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                                            Введение
                                                                          …Вы отстояли мир в боях
                                                                            С врагом жестоким и коварным.
                                                                            И навсегда в людских сердцах
                                                                            Ваш подвиг будет легендарным.
                                                                                                 Борис Новиков[footnoteRef:1] [1:  Б.Новиков «Давно ушла от нас война»

] 

   Необратим бег времени. 75 лет прошло с тех пор, как отгремели залпы Второй мировой войны. 75 лет мы живем под мирным небом, строим города, заводы, дома, школы, ярко светит  солнце, растут счастливые дети.
Никто из нас никогда не должен забывать о том, что наш народ заплатил за это право жизнями более двадцати миллионов человек, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и замученных фашистскими оккупантами в концлагерях и тюрьмах.
   Целью моей работы было  собрать и приумножить материал о людях героической эпохи.
Считаю, что тема Великой Отечественной войны будет актуальна всегда.
    Новизна в моей работе – это собрание сведений о партизанском отряде 
им. Махача, действовавшем на территории Караногайского района во время Великой Отечественной войны.






                                       Основная часть

                                                                          Прошла война, прошла страда,
                                                                           Но боль взывает к людям:
                                                                          Давайте, люди, никогда 
                                                                          Об этом не забудем!
                                                                          Пусть память верную о ней,
                                                                          Хранят об этой муке.
                                                                          И дети нынешних детей,
                                                                           И наших внуков внуки![footnoteRef:2] [2:  А.Твардовский «Прошла война, Прошла страда».] 

    Война…  Это страшное и жестокое слово. Война нанесла тяжелые и глубокие, трудно заживаемые раны нашей стране и ее народу. Фашисты разрушили и сожгли сотни тысяч городов, деревень, поселков. Трудно найти в нашей стране семью, дом, куда бы ни пришло горе, кто бы ни потерял своих  близких людей. Обо всем этом должны помнить маленькие граждане нашей страны.
                                        Что война для меня означает?..
                                           Почему так волнует меня
                                        Эта память? И страх, и отчаянье
                                        Отбирают покой по ночам![footnoteRef:3] [3:  Е.Шнякина «Что войнадля меня означает?..»] 

   Это была самая кровополитная война в истории человечества: Советский Союз потерял -27 млн. человек.
   Пожалуй, нет в нашей республике семьи, которой не коснулась война. Жители нашего района и села приняли участие в ней. Согласно архивным документам, из нашего района на фронт ушло 2500 жителей. И только 584 из них вернулись в родные аулы, израненные, искалеченные, с горькой памятью о погибших односельчанах.[footnoteRef:4] [4:  Архивные документы свидетельствуют. Терекли – Мектеб 2010г.] 

А сегодня в районе остался только один ветеран. У нас, краеведов – историков стало традицией ежегодно накануне 9 мая, ездить в гости к ветерану Шувакову Шамшиту – атай  в село Кунбатар.
       2020 год объявлен в нашей стране Годом Памяти и воинской славы и члены объединения «Историки – краеведы» проделали поисковую работу по изучению материалов о ВОВ нашего села и района.
     Работая по данной теме,  я изучила  архивные материалы из фонда школьного  Музея Боевой славы «Память», встретилась с детьми ветеранов ВОВ нашего села, обратилась в архив администрации села, в Ногайский районный архив.
  На начало войны мое село Карагас Ногайского района РД был колхозом имени У. Буйнакского. Все мужское население было мобилизовано в армию. В ауле оставались старики, женщины и молодые ребята, которым не было 18 лет.
 Колхозный скот был угнан в сторону Кизляра, спасая народное добро от немецких захватчиков. Несмотря на трудное время, жизнь в колхозе шла своим чередом. Люди работали - сеяли, убирали, пахали.
Жители аула помогали фронту,  как могли: каждая семья сдавала по 150 яиц, 45 кг мяса, 2 кг масла. Все продукты собирали и отправляли на фронт. 
  Согласно воспоминаниям нашей односельчанки, труженицы тыла Шоматовой Зарлыхан:
« В 1941- 1942 гг. в нашей местности были немцы. В ауле немцы пробыли 5-6 дней. Местных жителей не трогали, отбирали продукты питания.
 В ауле была организована тракторная бригада. Бригадиром был Ярыкбаев Маллыбай. Из - за нехватки трактористов, учили водить трактор и женщин. Иногда приходилось копать вручную землю, для посева урожая. Молодые девушки помогали женщинам готовить еду для партизан, а ребята отвозили ее в хутор Терен –Кую, где располагался  штаб конного корпуса  партизанского отряда.»[footnoteRef:5] [5:  Полевой материал. Информатор Шоматова З.О. Из Ногайского районного архива, Фонд №39.] 

  В нашем школьном Музее Боевой славы «Память» очень много материала о ВОВ. Особенно привлекает внимание посетителя большой стенд с фотографиями:
                             На черно- серой фотографии застыли люди.
                             Они легко и простодушно смотрят на меня.
                             Не знают, что их ждет, не ведают, что будет,
                                      С их губ не сорвалось: «Война».[footnoteRef:6] [6:  М.Васильева «На черно- серой фотографии» из сборника «70 стихов о Войне и Победе».] 

  Это фотографии наших односельчан – ветеранов и участников ВОВ.
Мы, краеведы собирали их вместе с нашим руководителем Нурсият Зиявдиновной, когда готовились к  празднованию  70 –я  Победы в ВОВ.
О многих наших фронтовиках тогда мы узнали впервые: Мансуров Аджиахмед  был стрелком  45 –го стрелкового полка,  Акмурзаев Аваш в 1944 году был ранен в ногу, Давлетов Аким связист рабочего батальона, Тлеков Савкат пулеметчик 23 –ей Чапаевской дивизии.  Немецкий снаряд разорвался прямо перед его пулеметом. Он стал  инвалидом 1 группы.  Каракаев Ильяс  вернулся с войны с одной ногой, Елболдыев Али снайпер - лыжник, служил в отдельном лыжном батальоне 88 стрелковой дивизии.
 День Победы Али встретил на операционном столе. Его не раз оперировали, решением врачебной комиссии была определена инвалидность 2 группы. 
С пулей, оставшейся с войны, он прожил 10 лет.
  У многих из них жизнь оборвалась в самом расцвете сил. И в нашей памяти они останутся такими же, как на фотографиях тех грозных лет.
   Больше 30 – и наших односельчан не вернулись с фронта: Арсланбеков Мустафа, Канмурзаев Енали, Адисов Калиш, Нуков Язманбет, Оразбаев Багудин, Карагулов Кульманбет, Канбиев Осман, Шураев Рамазан… 
Среди них мой прадед Тортаев Салимурза.  
        Защищать Родину уходили с семей  все представители мужского пола: из семьи Оразбаевых ушли три брата - Бальтен, Ажбрали, Солтан, из Кургановых – Рамазан, Каарман,Дуйсемби,  от Отеевых призвались Тоьлемис и Иса, добровольцами ушли братья Даниил и Петр Панковы, Баймурзаевы Оьтеген и Казу, Абдулхаликовы Каирбек, Юсуп, Исмаил.
 Семьи каждого из них получили письма, где сообщалось «Без вести пропал»…
                           «Эх, война, что ж ты, подлая сделала…»
  Два наших односельчанина покоятся в братских могилах: Кокуров Джамал погиб буквально на подступах к Сталинграду, похоронен на северо –востоке села Кузмичи, балка Трачевская, Мукатов Эсенбай в селе Джантора Крымской области.
  Фотографию Петра Панкова нам отправила в 2015 году  с города Зеленокумска Ставропольского края старшая дочь фронтовика  - Ольга Петровна. В своем письме нашему руководителю она сообщает об отце:
В 1941 году 30 августа у нас с сестрой Людмилой  родился брат. А на второй день папу и многих мужчин забрали на фронт прямо с колхозного двора. Мама даже не смогла его пойти проводить.  Папа увидел сына только новорожденного и в последний раз. Брата назвали Петром.  Он воевал в  Карело - Финском направлении. В мае 1942 году пропал без вести».[footnoteRef:7]  [7:  Полевой материал. Информатор Будаковская О.П. г. Зеленокумск Ставропольский край, 2015г.] 

                               Письмо фронтовое в музее на полке-
                               Святое свидетельство страшной войны.
                               Цветной треугольник с печатью цензуры.
                               А сколько в нем горя! В нем столько любви![footnoteRef:8] [8:  М. Хачатурян «Письмо фронтовое в музее на полке» из сборника «70 стихов о Войне и Победе».] 

   Письма, письма… Письма эпохи войны. Мне кажется, они самые простые и правдивые страницы о войне. Маленькие рассказы о большом, тяжелом времени. Небольшие по объему, как правило, один листок, сложены в треугольник. Письма с фронта вызывают большой интерес как источники изучения военной истории.
  От Джумагельдиева Саида Айтувгановича, младшего лейтенанта,  остались на память - одна единственная фотография и два письма, бережно хранимые нами,  родными – рассказывает племянница Оразбаева Г.Ю.[footnoteRef:9]   [9:  Полевой материал.  Информатор Оразбаева Г.Ю. (1957г.р.) с.Карагас Ногайского района РД 2019г.] 

Согласно сведениям ногайского журналиста: «Написанные простым карандашом письма, свидетельствуют, что младший лейтенант, командир взвода связистов Джумагельдиев Саид на фронте, в тяжелых боях под Москвой.
 И в этих боях 7 июля 1942 года погиб, но не установлено место захоронения»[footnoteRef:10]. [10:  С.Рахмедов «Мужества на века»] 

    Работая над данной темой, нам краеведам удалось выяснить, что десять учителей из состава педагогического коллектива школы являются детьми ветеранов (всего -35). Мы встречалась с ними. Встречи были трогательными, после долгих рассказов о судьбах своих отцов, казалось, мы сблизились духовно с нашими земляками.
   С моей первой учительницей Кундарув Карасаевной встретились на работе.  Ее папа Сатыров Карасай Аджиманбетович ушел на фронт семнадцатилетним парнем.
Он скрыл свой возраст, чтобы отомстить врагам  за смерть своей матери. Это была святая ложь.
  В памяти сельчан трагическое событие, которое произошло летом 1942 года. Когда немецкие самолеты бомбили село, осколком бомбы была убита Рысбике Сатырова, пригнавшая в полдень на водопой скотину.
 Начинал свой путь Карасай Аджиманбетович с третьего Украинского фронта в 1376 стрелковом полку. Был автоматчиком, пулеметчиком. Участвовал в освобождении Крыма, Будапешта (Венгрия), Вены (Австрия),  победу встретил на немецкой земле.
 Перелистывая альбома ветерана, узнаю, что он был ранен и контужен в голову. Два месяца лежал в госпитале, думая, что он останется глухим. 
Но слух постепенно восстановился, и мой папа вернулся на фронт, - рассказывает Кундарув Карасаевна.[footnoteRef:11] [11:  Полевой материал. Информатор Сатырова К.К.(1949г.) с.Карагас Ногайского района РД.] 

А вот воспоминание самого ветерана: «Нас было 12 ребят. С нашего села это Мамутов Тасрай и Оьтеев Тоьлемис, а с Орта –Тюбе Умар Аманбаев, Каирбек Аллаяров, Казманбет Амитов…
В одном из боев моего друга Умара Аманбаева ранили. Несколько километров я пронес его на своей спине. Он умер на моих руках. В этом бою я потерял и своего русского друга Ваню.
    Это самое страшное хоронить боевых друзей…
Погибали боевые товарищи каждый день. На полях войны остались мои односельчане и однополчане Тасрай и Иса…»
    Светлый праздник  9 мая  дети Кидирниязовых  считают своим семейным праздником, потому что очень многое связано в этой семье с этой исторической датой.
Отец семейства - Кошманбет Шоманович прошел войну с первых дней и живым вернулся домой. Мать -Бикеш Акимовна дочь фронтовика.
  Когда началась война,  Кошманбет Шоманович был на действительной службе в Грузии. Окончил артиллерийскую школу, стал командиром боевого расчета. Как рассказала младшая дочь: « Долгими зимними вечерами папа рассказывал нам о своем боевом пути, о боевых товарищах. Мы, его дети, слушали затаив дыхание, боясь пропустить главное, а мама плакала, так как она была очевидцем. Особенно тяжелые бои пришлось нести на Сталинградском фронте, на дальных поступах города, а затем в районе завода «Баррикады», где находилась 138/СД/ дивизия в составе 62-ой армии под командованием Чуйкова и Людникова».[footnoteRef:12] [12:  Полевой материал. Информатор Кидирниязова М.К.(1961г.р) с. Карагас Ногайского района РД 2020г.] 

Держу в руках карту боевого пути нашего односельчанина. После Сталинградской битвы, славный боевой путь Кидирниязова пролег через Курско – Орловскую битву (Огненная дуга, так называли фронтовики) (1943г.) по территории Польши (Висло- Одерская наступательная операция, Сандомирский плацдарм). С боями, с берегов Волги Кошманбет Шоманович дошел до берегов Эльбы, где 25 апреля 1945 года встретился с солдатами союзных войск. Затем, соединение где служил Кошманбет Шоманович, поспешила на помощь Злато Праге - где восстали чехословацкие патриоты.
  За мужество и героизм, Кидирниязов К.Ш. был удостоен не только боевых наград, но и чести принять участие в Параде Победы на Красной площади в г. Москве 24 июня 1945 года, в составе сводного полка 1-го Украинского фронта. 
     «Пожилые люди Карагаса с почтением и гордостью вспоминают имя Айтманбетова Язманбета Ибрагимовича, ветерана ВОВ 1941-1945 гг.»- так пишет в своей статье о нашем односельчанине ногайская поэтесса С. Майлыбаева. [footnoteRef:13] [13:  С.Майлыбаева «Помним, любим тебя, ветеран!», газета «Степные вести» январь 2005г.] 

А нам, поисковикам, удалось встретиться с родными ветерана.
   Рассказ внучки Айнуры Айтманбетовой был увлекательным и интересным: боевой путь моего дедушки  пролег от Новороссийска до Берлина.  Специалист полевых кабельных линий, в должности командира отделения воевал в составе Северо – Кавказского, 1-го Украинского фронтов.
  Семь месяцев он находился на обороне Новороссийска. Связистов называли «нервом армии». Они были связующим звеном между воинскими частями. Немцы упорно охотились на телефонные провода.
   79 –й отдельный Кранознаменный Ордена Красной звезды полк связи под командованием полковника Маслова, где служил дедушка, держал вахту в тоннеле «Волчьи ворота» на горе «Сахарная голова», на знаменитом цементном заводе г. Новороссийска.[footnoteRef:14] [14:  Полевой материал. Информатор Айтманбетова А.А.(1976г.) г .Кизляр РД 2019г.] 

  В составе 1 –го Украинского фронта  Язманбет Ибрагимович участвовал при форсировании  Днепра.
 Освобождал Керчь, Винницу, форсировал реку Вислу. Сержант Айтманбетов принимал участие  в освобождении Варшавы и Праги. Вернулся в родные  края в 1947 году.
   При встрече с Мансуровой  Кадырбийке Амангельдиевной, я выяснила, что ее папа  Амангельди Оразбаев был бойцом партизанского отряда, действовавшего на территории Караногайского района во время ВОВ.
Кадырбике Амангельдиевна назвала имена многих партизан, о которых  рассказывал ее отец  - это  Шестоперов Анатолий, Янмурзаев Сейпулла, Назаров Мустафа, Яхьяев Зайнав, Сахтаев Куруптурсун…[footnoteRef:15] [15:  Полевой материал. Информатор Мансурова К.А.(1959г.р.) Ногайский район с. Карагас 2019г.] 

   О деятельности партизанского отряда более подробно я изучила по материалам районного архива.
Работая с коллекцией документов №42- «Фонд по истории Ногайского народа» в Ногайском районном архиве, которые предоставили мне директор и работники, узнала ценные сведения. 
В 1942 году Караногайский РК ВКП  (б) Орджоникидзевского округа получил указ о создании партизанского отряда. 
В районе был создан партизанский отряд, которому было присвоено имя славного сына Дагестана Махача Дахадаева (отряд им. Махача). 
   Большую работу по подбору личного состава отряда проводили члены бюро райкома тт. Аджиев Ю. И., Инигов А.А., Алиев И.М. и многие другие.
Командиром отряда был назначен Ломидзе В.Г., комиссаром отряда - Аджиев Ю.И., начальником штаба – Алиев И.М., начальником хозобеспечения Инигов А.А., начальником разведки – Цымбалов П.Ф.
   Костяк отряда составили коммунисты и беспартийные активисты районного  центра, в основном представители ногайской национальности. Были также русские, грузин, украинец, лакец, казах, кумык, всего 37 бойцов, не считая подпольщиков на местах, которые поддерживали постоянную связь с отрядом. В отряде было и несколько женщин (повар, медсестра).
Перед отрядом стояла конкретная задача - эвакуация колхозного, совхозного скота Караногайского, Ачикулакского и Каясулинского районов в южную часть Дагестана и Азербайджан.
   В общей сложности было эвакуировано около 175000голов овец, более 5000 крупного рогатого скота,  около 2 000 лошадей.
Помимо партизанского отряда были созданы партийные и комсомольские группы для подпольной работы в тылу врага. Секретарем партийной организации и руководителем подпольной работы в тылу стал Асанов Боранбай. Для связи подпольщиков с партизанами были подобраны явочные квартиры: в а. Кунбатар – квартира председателя Кунбатарского сельского совета Мусаевой Кунбике; в а. Батыр- Мурза – квартира председателя колхоза Курганова Юсупа; в а. Арсланбек – квартира Шамавова Дильманбета…[footnoteRef:16] [16: Полевой материал . Информатор Башантавова Н.(19..г.) с.Терекли – Мектеб Ногайского района РД 2020г. ] 

Усилиями партизанского отряда им. Махача и сводных партизанских отрядов близлежащих районов были освобождены в 1942-1943 годах от немецких захватчиков аулы Кумли, Терекли – Мектеб, Кунбатар Караногайского районов.
    Навсегда останутся в нашей памяти имена наших земляков – Абдуразакова К.М. разведчика отряда, спасшего самолет генерала тов. Селиванова, Мусаевой Кунбике, совершившая  патриотический поступок, рискуя своей жизнью. Партизанам Балутову Абросиму, Янмурзаеву Сейпулле и Салимову Вахиту она отдала свою бедарку и помогла скрыться от врага. За это она была избита врагами.[footnoteRef:17] [17:  Ногайский районный архив. Фонд №39 , №42] 

    В центре нашего села стоит памятник. Это трехгранная конструкция, на каждой стороне которого высечены имена и фамилии наших односельчан - ветеранов и участников, погибших и пропавших без вести на полях ВОВ.
 В этом году сорок пятый раз будут проводиться около памятника торжественные мероприятия, посвященные нашим землякам.
                               … Из всего того, о чем мы слышим,
                               И из того, что мы вершим пока,
                              Солдатский подвиг я считаю высшим
                                  И самым бескорыстным на века.[footnoteRef:18] [18:  А.Ф. Алиева. Сборник стихотворений, стр 87. Махачкала 1995г.] 

      Мы, молодое поколение, должны следовать примерам наших предков, их героическим поступкам. Мы должны равняться на героев, брать с них такие качества, как преданность, смелость, бесстрашие, любовь к Родине, интернационализм. Годы летят, время идет, но люди еще долго  будут помнить то время.
    Война людей не рождает, а убивает. Смотря телепередачи, читая страницы из периодической печати, я узнаю, что еще идут войны на разных уголках земли. По – моему, люди должны извлечь уроки для себя из прошлого. Сколько горя, страдания, слез, разрушений, невинных жертв  приносит война?  Еще гремят выстрелы в Сирии, Ираке и в других местах. Нет, не сделали люди выводов из этих уроков истории. А как жаль!
   И вот уже 75 лет проходит, а мы узнаем все новые подробности о войне. С каждым годом редеют ряды ветеранов, участников войны. Их совсем мало, людей, подаривших нам мирное небо. Давайте любить их и оберегать. Для нашей Родины всегда святым и незабываемым будет день Победы- 9 мая, и всегда люди будут возвращаться к маю 1945 года.
     Я хочу закончить свой доклад отрывком из произведения Сергея Смирнова «Брестская крепость»:
«Имеем ли мы право забывать, что стоили нам мир и свобода? Разве не было бы такое забвение предательством перед памятью павших воинов, перед горем безутешных матерей, одиноких вдов, осиротевших детей? Этого нельзя забывать во имя нашей упорной борьбы за мир, которая немыслима без горькой памяти о бедствиях минувшей войны».[footnoteRef:19] [19:  С.Смирнов «Брестская крепость»] 


                                               





















                                                  Заключение  
      Вот и завершена краеведческая работа, посвященная 75 – ю Великой Победы.  Это отрывочный, во многом неполный рассказ о трудных военных годах, через которые прошли мои земляки.
 К сожалению, невозможно рассказать обо всех наших ветеранах ВОВ.
   Я коснулась лишь нескольких страниц военного времени и судеб моих односельчан.  Работа носит исследовательский характер. 
   Теоретическая и практическая значимость данной работы определяется тем, что результаты могут быть использованы в память о тех, кто ценой своей жизни защитил Родину. Собранный материал может представлять интерес для учащихся, интересующихся историей родного края, нашими защитниками. Материал можно использовать на  занятиях краеведческого кружка по изучению родного края, на классных часах и внеклассных мероприятиях.
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