                                                Сказка
                      Ачурилав – Мухаммад супергерой лекарь
   Был обычный осенний день. По улицам шумного города возвращался домой из школы Агам.  Агам учился в шестом классе. Сегодня он был очень печален. Нет, не за   двойку  по географии, он очень переживал за бабушку Амитаф. Она третий день лежала дома с высокой температурой.
В первый же день Агам вызвал  бабушке «Скорую помощь». Приехала медсестра в специальной  форме сделала жаропонижающий укол, прописала какие- то таблетки, на покупку которых не было даже денег.
Она также сказала, что нет надобности в госпитализации, кроме температуры она ни на что не жалуется. Но бабушке Амитаф становилось все хуже и хуже. 
Страшные мысли охватили Агама.
 -А если эта та, самая страшная болезнь, про которую говорят по телевизору  и пишут в газетах и социальных сетях?
- Если дорогой, любимый, родной человек умрет?
-Вот был бы я супергероем, я бы своими сверх силами вылечил бы бабушку- подумал про себя Агам.
Вдруг, из городской толпы, навстречу Агаму пошел красивый молодой человек, напоминающий его кумира. Он был одет в нательную рубаху, черные штаны, на шее была повязана накидка с башлыком.  На ногах вязаные сапоги с подошвой, а на голове овечья папаха. 
Он подошел к Агаму, по глазам прочитал его проблемы. 
- Приходи в пятницу в полдень в мраморную мечеть города, на берегу моря - сказал добрый молодец.
- Но о нашем разговоре никому ни слова, - промолвил он и внезапно исчез.
 Мальчик был в растерянности. Ему казалось, что все это происходит во сне. Но это было наяву. Агам поспешил домой, ведь дома лежала больная, беспомощная бабушка. Ему вновь пришлось вызвать неотложку, медсестра опять сделала укол, и сказала, что нет мест в больнице, посоветовала оставаться дома, и ни с кем больше не контактировать. 
  Вечером позвонила сестра Айзе. Она училась на врача, сейчас была на стажировке за границей. Агам от радости выдал секрет сестре, что завтра собирается на встречу с супергероем. И он вылечит бабушку Амитаф, которая заменила им родителей, погибших в автокатастрофе.
Откуда знал Агам, что нарушил волшебный закон супергероя? Через какие трудности ему придется пройти, чтобы спасти бабушку?
От волнения он не сомкнул глаз. Ровно в полдень Агам ждал своего кумира в назначенном месте. Внезапно подул ветер страшной силы. Добрый молодец успел что –  то бросить Агаму и сказать, что не надо было говорить никому о нашей встрече. Страшный ветер унес доброго молодца с собой.
Растерянный Агам поднял с земли треугольный молитвенник. Внутри были помещены маленькие бумажки. На обратной стороне была надпись на непонятном языке. Агам не знал что делать.  Он догадался зайти в мечеть и попросить имама прочитать ее. Многоуважаемый имам объяснил, что это личный оберег святого человека и  сказал, что он чувствует и оказывается там, где нужна от него помощь. А запись означает имя владельца на арабском языке - «Ачурилав- Мухаммад».
- Сын мой, именно этот  драгоценный амулет  поможет тебе и твоей семье - сказал имам. А также рассказал историю о супергерое. Из рассказа имама Агам узнал, что супергерой живет в сакле, расположенной  в горной долине «Тавлар». Каждое утро он умывается святой водой из реки Алал. Своими руками посадил чудесный фруктовый сад. Из лекарственных растений, которые растут вокруг сакли, он готовит отвары для больных людей.
 В детстве Ачурилава – Мухаммада укусила волчица. Говорят, что рана сразу же зажила, а мальчик  овладел умением лечить людей.  
Всю дорогу до дома Агам гадал насчет чертежей. Дома он быстро собрал рюкзак .  А бабушку  доверил   своему  другу  собаке Арго. 
Долго шел Агам по горным дорогам. Наконец повстречал чабана, пасущего отару овец. Он лег, чтобы немного отдохнуть, а рядом оказалась ядовитая змея. Агам  успел взять посох старца, завязать на него амулет и дотронуться до змеи.  Какая - то сила овладела змеей и она отползла обратно. Старец сказал, что он в неоплатном долгу перед ним. И в знак благодарности подарил мальчику свой посох.  
Агам двинулся дальше, так как времени было слишком мало. Вскоре он вышел на цветущую поляну, а посередине росло дерево. Ветки дерева ломились от богатого урожая айвы.
- Дорогой мальчик, знаю, что спешишь – заговорило  дерево человеческим голосом.
- Помоги собрать фрукты, иначе от такого груза  все ветки поломаются - сказало оно и добавило - А я погибну без них.
   Агам вспомнил наставления бабушки Амитаф, что закон гор велит подавать руку тому, кто в ней нуждается. А дерево наградило Агама айвой, которая покатилось к сакле лекаря супергероя.
    У ворот в саклю лекаря мальчика встретил верный друг Ачурилава – Мухаммада орел Леро. Он сказал, что хозяина забрал злодей по имени Армо.
Леро попросил Агама пройти в саклю и забрать из шкатулки серебряный перстень с черным агатом. Мальчик сел на орла, и они полетели в царство злодея Армо. 
 Армо уже ждал непрошенных гостей, он усыпил Ачурилава- Мухаммада, переоделся в  его одежду и овладел его силой. Но орел Леро почувствовал, что это не его хозяин, и посоветовал Агаму одеть на его шею потерянный молитвенник. Агам также провел по лицу злодея серебряным перстнем. Злодей Армо начал слабеть и из соседней комнаты вышел сам Ачурилав – Мухаммад. Они поспешили за лекарствами для бабушки Амитаф. Лекарь попросил собрать Агаму лекарственных трав с желтыми цветочками, сам набрал в баклажки  святой воды из реки Алал. А орел Леро доставил их в город к больной бабушке. На четках перебирая имя бабушки мальчика, супергерой определил, что она заразилась коварной болезнью.  Он провел серебряным  ножом провел по телу бабушки Амитаф, вывел из организма короновирусную инфекцию. Дал приготовленный отвар из лекарственных трав. Бабушка пошевелила пальцами, открыла глаза.
[bookmark: _GoBack]-Это хороший знак,- сказал Ачурилав- Мухаммад. В это время позвонили в дверь. Это приехала Айзе из-за границы. При первой же встрече молодые люди влюбились. Супергерой лекарь и врач вскоре поженились. Они построили и открыли новую больницу для больных  людей в своем городе Алакчахам.  Ачурилав- Мухаммад лечил людей, Айзе заведовала лабораторией, где производили вакцину для больных короновирусом.
   Непонятные чертежи в амулете помогли Агаму правильно построить план местности по географии.
- Теперь я точно исправлю двойку по географии,- подумал мальчик.
Говорят, со временем супер способности Ачурилава – Мухаммада передались Агаму. …. 

  
   



 




